

Table with subscription rates and publication details. Includes 'PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES' and 'PRECIO DE LAS INSCRIPCIONES'.

POR LA INSTRUCCION PUBLICA

Tres mil escuelas

Con gusto venimos publicando y comentando las noticias que facilita el ministro de Instrucción pública, señor Burell, relacionadas con el mejoramiento de la enseñanza pública, que tuvieron abandonada los Gobiernos durante mucho tiempo, con innegable daño de la cultura patria.

ción del Gobierno nacional, cuya presidencia por algunos se asigna al señor Masera. No es tan las cosas tan maduras. Pero de la posibilidad de que en fecha más lejana que la prevista, pero no muy remota, porque los acontecimientos de la guerra han de marchar forzosamente a buen paso, se ha apreciado sin duda en las conferencias recientes y claro está que debe haberse querido conocer por el Rey con qué elementos contaría llegado ese caso y en qué forma cada persona de altura y cada agrupación política dinstática o antidinstática cumpliría su deber de sacrificar todo interés al de la Patria en el instante en que esa medida fuera necesaria.

a palmo; y por el aun esto no bastara, existe otro hecho el de que con frecuencia, al remover la tierra del monte, se encuentran raíces de pino. Entre otros muchos lugares ha ocurrido esto, dentro de la misma sierra, en las Arce y muy cerca de la cumbre, no lejos del Puerto del Arenal.

Inferrar que procede admitir el recurso interpuesto por doña Antonia Cuesta Castellano, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Alfacar que concedió autorización a don Miguel Gómez para construir un edificio.

LUZ Y SOMBRA
III
(CONCLUSIÓN)
La Guerra
¿Qué soplo de muerte, qué hábito de vastador ha cruzado sobre la hermosa campiña, ha poco cuajada de doradas mieses que ondulan suavemente a impulsos del ligero viento, como ondulaban o se rizan las aguas del tranquilo lago mereced a las caricias de la brisa?

Donde la paz impera todo es normal, bello, dulce y floreciente. Por todas partes, armonías de piano, arpegios dulcísimos de arpa, rasguños de guitarra, alegres canciones, el himno exuberante del vivir acompañado por todas las armonías de la Naturaleza: esa es la paz.

Del mundo y del hombre

Unas herejías sobre el problema de los bosques. Ante todo conete que uso la palabra herejía en su sentido recto, que no puede envolver molestia.

La brevedad no es ningún defecto, sino una virtud a que deben aspirar todos las síntesis; pero el formular herejías no es ya síntesis; y cuando se formulan contra doctrinas adaptadas por tantas autoridades científicas y en materia de tal trascendencia, la brevedad solo cabe a cambio de depreciar un mundo de razones positivas que militan en contra.

FIGURAS DE LA GUERRA

Emilio H. del Villar
Madrid, 6 de Septiembre de 1916.



General Gordonier

CRONICA DE SOCIEDAD

Después de permanecer unos días en Granada, ha marchado a Cádiz de Santo Cristo, don Juan de Dios Fernández, empleado en la secretaría particular del jefe Superior de Palacio, señor marqués de la Torreclilla.

COMISION PROVINCIAL

Presidida por don Justo Ortiz Pujaol y con asistencia de los señores Velázquez, La Guardia, Cuadrado, Carrillo, Cassinello e Hitos, celebró ayer sesión la Comisión provincial.

PROCESION EN LA ALHAMBRA

El anuncio de la procesion de la Virgen de las Angustias por los bosques de la Alhambra, ha despertado gran entusiasmo en aquel barrio.

SERVICIO ESPECIAL

Crónica madrileña

Apuntamos en nuestra crónica precedente la posibilidad de que en las conferencias que últimamente han celebrado con el rey significados prohombres de la política monárquica y con el conde de Romanones esos mismos personajes y aun otros de grandísima significación en otros campos ajenos a las fuerzas dinstáticas, hubiera podido tratarse de la contingencia de que en algún instante fuera menester para bien salvar el sagrado interés de la nación, que está sobre todos los partidos, proceder a la formación de un Gobierno nacional.

COMISION PROVINCIAL

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos: Quedar enterados de las reales órdenes que confirman los acuerdos de la Comisión provincial referidos a las secciones municipales últimamente celebradas en Guadalupe, Montillana, Gora, Albuñol, Cogollos Vega, Huétor Vega, Freila, Pulianzas, Colomera, La borcillas e Izaalzo, y de la referente a la capacidad de don José Jiménez Cuevas para desempeñar el cargo de concejal por el distrito del Salvador de esta capital.

CRONICA DE SOCIEDAD

Después de permanecer unos días en Granada, ha marchado a Cádiz de Santo Cristo, don Juan de Dios Fernández, empleado en la secretaría particular del jefe Superior de Palacio, señor marqués de la Torreclilla.

COMISION PROVINCIAL

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos: Quedar enterados de las reales órdenes que confirman los acuerdos de la Comisión provincial referidos a las secciones municipales últimamente celebradas en Guadalupe, Montillana, Gora, Albuñol, Cogollos Vega, Huétor Vega, Freila, Pulianzas, Colomera, La borcillas e Izaalzo, y de la referente a la capacidad de don José Jiménez Cuevas para desempeñar el cargo de concejal por el distrito del Salvador de esta capital.

CRONICA DE SOCIEDAD

Después de permanecer unos días en Granada, ha marchado a Cádiz de Santo Cristo, don Juan de Dios Fernández, empleado en la secretaría particular del jefe Superior de Palacio, señor marqués de la Torreclilla.

NOTICIAS BREVES

Don Juan Reida González ha presentado en el Gobierno civil un proyecto para la construcción de un embarcadero de mineral en el puerto de Morilla.

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La Lotería

Premios mayores
 Madrid 11.—En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:
 Con 120.000 pesetas el
6.306
 vendido en La Coruña y Madrid.
 Con 65.000 pesetas el
1.317
 vendido en Pamplona.
 Con 25.000 pesetas el
5.155
 vendido en Sevilla y Madrid.

Gordueños
 Han sido premiados con 2.000 pesetas los números siguientes:
 18.005 . . . Jaén y Zaragoza
 21.506 . . . Carmona
 24.244 . . . La Línea y Madrid
 23.704 . . . Barcelona y Madrid
 368 . . . Ceuta y Barcelona
 4.705 . . . Torre Pacheco y Madrid
 7.444 . . . Sevilla y Santander
 30.282 . . . Burgos
 15.118 . . . Madrid
 5.594 . . . Madrid y Algeciras

Discurso de Maura

El acto de Beranga
 Madrid 11.—(Recibido después de cerrada nuestra edición de ayer).—Despachos de Santander dicen que en Beranga pronunció el señor Maura un discurso trascendentalísimo. Excitó al pueblo a intervenir en la política. Proclamó la neutralidad y estimó improbables nuestro aislamiento e intervención. Después de la guerra, encuentra ligados nuestros intereses con los de Francia e Inglaterra. Aunque estas dos potencias durante tres siglos han trabajado por hundirnos, aprovechando nuestra cecandencia, considera que podemos llegar a una inteligencia con ellas, según requieran nuestros intereses nacionales. Entonó un canto a la vitalidad de España y terminó diciendo: —Aquí, sólo está podrida la Administración, que hay que sanear. Fué ovacionadísimo el Sr. Maura.

Cementarios
 Madrid 11.—Durante todo el día ha sido el tema preferente de las conversaciones el discurso pronunciado ayer por el señor Maura en el aphech celebrado en Beranga. En el Congreso se hacían grandes comentarios sobre este asunto. Los círculos mauristas están concurridísimos. Los juicios formulados son contradictorios. El *Heraldo* dice que ahora son los mauristas, los que gritan ¡Maura no!

El "Diario Universal"
 Madrid 11.—*Diario Universal* aplaude calurosamente el acto de ciudadanía realizado por el señor Maura, desoyendo las miras personales y sabiendo que iba a disgustar a los suyos. Pudo calificar valientemente y con razón, de imbécil el propósito de aguardar a que termine la guerra para decidirse por uno u otro bando. Y aconsejando el olvido de los pasados resquemores de partido, Maura complementa la magnitud de su obra.

Elogios e invocación
 Madrid 11.—*La Acción*, órgano de los mauristas, se limita a elogiar con ditirambos y lugares comunes, el discurso de Maura, pero rehuye entrar en el fondo del mismo. *La Tribuna* no quiere interpretar del modo más generalizado, el discurso. Invocó el patriotismo de Maura para que aclara su discurso que ha sembrado la intranquilidad en España.

No olvida
 Madrid 11.—*El Socialista* dice que, apesar de todo, no olvida ni perdona al señor Maura lo pasado.

Disparidad
 Madrid 11.—*La Epoca*, ocupándose del discurso pronunciado por el antiguo jefe del partido conservador, señala la disparidad existente entre Maura defendiendo la neutralidad y Maura estimando inaplazable la necesidad de inclinarse a favor de los aliados. Se hace responsable del peligroso debate entabado. Termina *La Epoca* afirmando que acudirán al debate cuando la necesidad lo imponga.

Dice "El Mundo"
 Madrid 11.—*El Mundo* califica de incongruente el discurso, afirmando que indica el propósito de una intervención inmediata en la guerra. Oviada el señor Maura que la neutralidad igual se rompe con la ayuda moral que con la intervención. Maura—prosigue diciendo *El Mundo*—puede ir ya del brazo de Lerroux y Melquiades Alvaréz. Otra vez—agrega—se ha conver-

tido en adversario de la voluntad nacional.

"El Correo Español"
 Madrid 11.—*El Correo Español* se abstiene de comentar el discurso. La misma conducta siguen los demás periódicos.

Romanones conocía el discurso
 Madrid 11.—El conde de Romanones conocía desde hace varios días el contenido del discurso del señor Maura. La extensa carta que Romanones dirigió al señor Ruiz Jiménez al regresar a San Sebastián, fué escrita en el tren y en ella le anticipaba los puntos esenciales del discurso que había de pronunciar el jefe del partido conservador, ordenándole transmitiera el contenido de la misiva a los demás ministros.

La política

No se aplazará
 Madrid 11.—El ministro de la Gobernación ha desmentido que se piensa aplazar la apertura de las Cortes.

Los obras públicas
 Madrid 11.—El señor Gasset con ferenció con el señor Alba, entregándole la Memoria y datos referentes a los presupuestos ordinario y extraordinario del ministerio de Fomento. Manifestó el señor Gasset que habían regresado a Madrid los inspectores generales de caminos enviados en Julio último a girar una visita de inspección a las carreteras. Los inspectores le han entregado informes parciales, en los que consignaban las reparaciones más urgentes y el orden en que deben efectuarse, con forme a las necesidades del tráfico. Luego redactarán varias Memorias generales estudiando en ellas los medios conducentes para la modificación del servicio y conservación de las carreteras.

Estimando como factor principal en la destrucción del firme de los caminos, el exceso de peso de los carros, con relación a la estrechez de las llantas, se redactará un proyecto reglamentando el tránsito de vehículos por las carreteras. Respecto al pleito entre metalúrgicos y siderúrgicos, cree el señor Gasset que no hay más solución que impedir la exportación de hierro.

El Gabinete nacional
 Madrid 11.—Preguntado un ministro acerca de la formación de un Gabinete nacional, contestó: —Estamos en un momento crítico, tanto por lo que se refiere a la política nacional, como a la internacional. Si el conde de Romanones no se encuentra lo suficientemente robustecido en el poder, tendrá que plantear la crisis. Los ministros esperan aviso para celebrar próximo Consejo en San Sebastián.

Firma regia
 Madrid 11.—S. M. el rey ha firmado hoy los siguientes decretos:
 De Guerra:
 Concediendo grandes cruces de San Hermenegildo, a los generales don Félix Arteta y López Chailier y al contralmirante de la Armada don Juan Carranza. Idem del Mérito militar, blanca, a los inspectores médicos don José Zapico y don Francisco Monserrat; al intendente de división don Joaquín Povilla y al interventor del ejército, don Gonzalo Blises. Ascendiendo al empleo inmediato, por méritos contraídos en campaña, al teniente coronel de caballería, don Miguel Cabanillas y a los aviadores muertos a causa de accidentes, don José Louza y D. Francisco Montoya.

Conferencia
 Madrid 11.—Hoy conferenció con el ministro de Estado señor Jimeno, el exultán de Marruecos Muley Hafid.

La Jornada regia
SAN SEBASTIÁN
 Inauguración de una capilla
 Madrid 11.—Según telegrafían de San Sebastián, la familia real asistió hoy a la inauguración de la capilla construida en el cuartel de San Telmo, donde se aloja el regimiento de Sicilia. El rey pasó revista al regimiento elogiando su estado de policía. Ordenó al ministro de la guerra dictara una real orden haciendo presente la satisfacción que le había producido su brillante estado y dando las gracias a las señoras que habían contribuido a la construcción de la capilla. También ordenó don Alfonso se diera un rancho extraordinario a las tropas. Los concurrentes al acto fueron obsequiados con un *lunch*.

Regatas
 Se verificó la primera prueba de las regatas en que se disputan las Copas del monarca e Internacional. Despachando El jefe del Gobierno despachó hoy

con el soberano, sometiendo a su firma varios decretos, entre ellos uno, jubilando al exgobernador don Felipe Crespo de Lara.

Conferencia
 Romanones celebró hoy una detenida conferencia con el embajador de Italia.

Declaraciones del presidente
 Hablando con los periodistas, dijo el presidente que había leído los extractos del discurso del señor Maura, publicados por la prensa. Aunque se abstiene de formular un juicio definitivo, hasta conocer el texto completo, conceptúa el acto como importantísimo e interesante hasta más no poder. Respecto a política internacional, está conforme con Maura en bastantes puntos. Estas coincidencias—afirmó Romanones—no pueden extrañar a nadie, pues como se recordará, pocos días después de mi discurso de Palma de Mallorca, Maura pronunció otro en el teatro Real, estableciendo conmigo analogías de apreciación sobre política internacional. Siempre es digno de aplauso que una personalidad como el señor Maura, se dedique a preparar y encauzar la opinión acerca de los problemas transcendentales.

La Bolsa

RONDOS PÚBLICOS	Día 7	Día 11
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	76 55	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Al contado		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	76 31	76 40
» D de 25.000 »	76 35	76 50
» D de 12.500 »	00 00	76 90
» C de 5.000 »	77 90	77 85
» D de 2.500 »	77 95	77 90
» A de 500 »	77 90	77 75
» GyH de 100 y 200 »	77 00	77 00
En diferentes series	00 00	00 00
3 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D de 25.000 »	98 60	98 30
» D de 12.500 »	98 70	98 30
» C de 5.000 »	98 60	98 40
» D de 2.500 »	98 80	98 50
» A de 500 »	00 00	98 90
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
Nuevo amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	91 75	00 00
» D de 25.000 »	91 75	91 75
» C de 5.000 »	00 00	91 75
» D de 2.500 »	91 75	91 75
» A de 500 »	91 75	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
Bancos y sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	103 25	103 75
» » » al 4 por 100	98 75	98 75
Acciones del Banco de España	463 00	472 00
Id. de la Comp. A. de Tabacos	295 00	300 00
Id. del B. Hispano-Americano	00 00	131 00
Sociedad Gral. Anzuresa Española. Acciones preferentes	71 00	71 00
Id. Id. ordinarias	22 75	23 00
Id. Id. obligaciones	00 00	83 50
PARIS		
4 por 100 exterior español	00 00	100 20
4 por 100 francés	00 00	73 75
CAMBIOS		
Paris a la vista: Francos	84 90	85 00
Londres: Libras esterlinas	23 94	23 76

De Barcelona

Regreso de aragoneses
 Madrid 11.—Comunican de Barcelona que regresaron a Zaragoza, en tren especial, los excursionistas aragoneses. Se les tributó una cariñosa despedida. Conmemorando un aniversario
 Madrid 11.—Participan de Barcelona que los regionalistas y nacionalistas, para conmemorar el aniversario de la rendición de Barcelona (1714), celebraron un acto en el Teatro Español. Luego, a la salida, intentaron una manifestación, dando vivas y aplausos y llevando desplegada una bandera. En la Rambla disolvió la policía. Los grupos se rehicieron y entonces los guardias dieron varias cargas. A media noche una comitiva se dirigió al lugar en que está emplazada la estatua del conde de Casanova, depositando coronas al pie del monumento. Un grupo situado en los alrededores aplaudía a la llegada de las comitivas. A las dos de la madrugada salieron del grupo voces subversivas. La policía intimó a disolverse a los alborotadores y como no lo hicieron dió varias cargas efectuando algunas detenciones. A uno de los detenidos se le ocupó un revólver. Esta mañana continuó la colocación de coronas al pie del monumento. El Ayuntamiento bajo mazas, pre cedido de la banda de música y la guardia municipal acudió también a depositar una corona, pronunciando al alcalde frases alusivas al acto, siendo aclamado por los grupos que entonaron *El segadors*. Algunos intentaron organizar una manifestación; pero fueron disueltos por la policía.

Al llegar varias comisiones de distintos puntos de Cataluña para depositar coronas, de nuevo los grupos intentaron organizar una manifestación, siendo también disueltos. El gobernador, al dar cuenta al ministro de estas manifestaciones, dice que hubo tres detenciones, por dar gritos subversivos. Uno de los detenidos es soldado, habiéndose enviado el atestado a la autoridad militar.

La guerra europea

INFORMES OFICIALES
Parte francés
 Madrid 11.—Telegrafían de París el siguiente parte oficial, facilitado a las tres de la tarde:
 "Al Sur del Somme los alemanes efectuaron anoche en diferentes puntos una serie de ataques contra nuestras posiciones, empleando en cinco de ellos, líquidos inflamables. En todos partes los obligamos a retroceder con el fuego de nuestros cañones y ametralladoras, causándonos grandes bajas. Anteanoche, diez aviones franceses arrojaron 60 bombas de gran calibre sobre una fábrica militar instalada en Zeebrugge. Los bombardeos se efectuaron a 400 y 800 metros de altura, pudiendo comprobar su eficacia. La misma noche lanzamos bombas sobre los acantonamientos y depósitos alemanes instalados al Norte del Somme, comprobando violentas explosiones. Otra de nuestras escuadrillas bombardeó Sarr-bourg, lanzando 20 bombas de gran calibre, que hicieron blanco, causando daños de importancia. Frente oriental.—En el frente del Struma los ingleses atravesaron el río bajo el fuego del enemigo, atacando en la orilla izquierda dos pueblos que el enemigo defiende desesperadamente. Al Oeste de Vardar y en el lago Doiran, la artillería aliada bombardeó las posiciones búlgaras, efectuando numerosos tiros sobre las baterías enemigas."

Parte rumano

Madrid 11.—De Bucarest transmiten el parte oficial siguiente:
 "En el frente Norte y Nordeste, continúa la lucha con gran encarnizamiento en la región de Marj y Oeste de Tolut. Ocupamos Cryska y continuamos persiguiendo al enemigo, que se retiró hacia el Oeste. En el frente Sur el enemigo bombardeó Giurgevo. Nueve aviones bombardearon Roustack. En el frente serbio se señala un nuevo retroceso de las tropas búlgaras."

Parte turco

Madrid 11.—Oficialmente dicen desde Constantinopla:
 "Rechazamos en el Cáucaso varios asaltos nocturnos de los rusos. Dos transportes y un velero enemigos fueron hundidos por los submarinos en el mar negro."

Parte alemán

Madrid 11.—Comunican oficialmente desde Berlín:
 "Combates en Pozieres y Ginchy. Entre Ginchy y Combées el enemigo se apoderó de varias trincheras. En Verny recuperamos algunas casas, capturando 50 hombres. En el frente ruso fracasaron varios ataques del enemigo, que sufrió elevadas pérdidas."

Parte francés de la noche

Madrid 11.—El parte oficial francés de la noche transmitido desde París, dice lo siguiente:
 "En las regiones de Verny, Vermandovillers y Chaulmes, violentos duelos de artillería. Sin novedad en el resto del frente."

Parte inglés

Madrid 11.—Notifican oficialmente desde Londres:
 "La situación general, sin cambios. Al sur del Ancre rechazamos un ataque alemán contra Ginchy. Durante las últimas 24 horas, capturamos 360 hombres y 3 ametralladoras. Derribamos 3 aparatos enemigos. Penetramos en las trincheras alemanas de Neuve Chapelle, causando enormes bajas a sus defensores. En el resto del frente luchas de trincheras. La infantería enemiga atacó nuestras posiciones de la granja de Monquet y cercanías de Pozieres, sin obtener resultado. Nuestras tropas penetraron en las trincheras alemanas en Neuville, Saintwas y La Basée, haciendo prisioneros."

Parte italiano

Madrid 11.—Comunican oficialmente desde Roma:
 "Entre Vallarza y la cabeza de puente de Possina, después de un violento fuego de artillería, nos apo-

deramos de los atrincheramientos austriacos.

Progresamos en la región de Montedel y monte Pasubio. En el resto del frente, cañoneo. Nuestras baterías de grueso calibre, destruyeron los depósitos militares de Roveretto. Un avión adversario, lanzó bombas sobre el valle de Cordevole y Sondrio, no causando daños."

EN OCCIDENTE

De origen alemán
 Madrid 11.—Informes de origen alemán dicen que en Bucarest se han celebrado manifestaciones obreras en contra de la guerra.
Hangar destruido
 Madrid 11.—Participan de Copenhague que viajeros llegados procedentes de Alemania dicen que en Francfort se declaró un incendio en un hangar. Cuatro dirigibles y un aeroplano quedaron completamente destruidos.

Evacuación de Varna

Madrid 11.—De Odessa comunican que los búlgaros han evacuado el puerto de Varna.
Hundimiento de buques
 Madrid 11.—Comunican de Londres que el vapor noruego "Liborg" fué hundido por el submarino alemán "U-35". También fueron torpedeados los buques ingleses "Montreal" y "Hochtem."

EN LOS BALKANES

Un atentado

Madrid 11.—Según comunican de Atenas, durante la conferencia celebrada por los representantes de los países aliados en la legación de Francia, un grupo formado por treinta reservistas penetró en el jardín dando gritos de ¡Viva el rey! ¡Mueran Francia! y haciendo varios disparos de revólver, retirándose después sin ser molestados por los soldados griegos encargados de la custodia de la legación. El embajador francés monsieur Guillemoin informó al Gobierno griego de lo ocurrido, pidiendo explicaciones. Inmediatamente se personó en la legación francesa el presidente del Consejo de ministros de Grecia, Zaimis, expresando su sentimiento por lo sucedido. El embajador de Francia le entregó una nota pidiendo el castigo de los culpables, de los agentes de la autoridad que no impidieron el atentado ni detuvieron a los autores y la disolución de la Liga de Reservistas. El señor Zaimis contestó que con ferenciaría con el rey y con el Consejo de ministros. Hizolo así, comunicando después al representante de Francia que habían sido aceptadas sus peticiones. La policía procedió inmediatamente a clausurar los centros de reservistas. Desembarcaron veinticinco marineros franceses, encargándose de la custodia de la legación de su país. Todos los establecimientos franceses enarbolaron la bandera nacional.

Pésame

Madrid 11.—De París dicen que el ministro de Grecia visitó al jefe del Gobierno monsieur Briand, para testimoniarse su sentimiento por el lamentable suceso de Atenas. El rey Nicolás
 Madrid 11.—Despachos de París dicen que llegó a aquella población, procedente de Italia, el rey Nicolás de Montenegro. Al frente
 Madrid 11.—Según comunican de Bucarest, marchó al frente Sur de batalla el rey Fernando de Rumania, acompañado del general Ivanoff, que manda las tropas rusas de operaciones.

EN ORIENTE

El rey de Bulgaria

Madrid 11.—Desde Berlín notifican que el rey Fernando de Bulgaria y el príncipe heredero, llegaron al cuartel general alemán de Oriente, conferenciando con el kaiser. España en Marruecos
Descarrilamiento
 Madrid 11.—Un telegrama oficial recibido de Ceuta participa el descarrilamiento del tren de aquella Junta de Obras públicas. A consecuencia del accidente resultó muerto el obrero Antonio Martín, y heridos otros doce, dos de ellos de gravedad. Toros
En Albacete
 Madrid 11.—Los ocho toros de la ganadería de Palha, corridos hoy en la plaza de Albacete, resultaron algo grandes y mansurrones. Martín Vázquez despachó el bicho primero, de un pinchazo bueno y una estocada y al quinto, de una estocada superior (oreja), después de portarse valentísimo con el percal.

Malla en el segundo, dejó un pinchazo y una estocada y en el sexto, hizo una faena emocionante, atizando un volapié inmenso (oreja y rabo). El toro le enganchó, sacando el diestro la ropa destrozada. Saleri se adornó en la lidia del tercer toro, despauchándolo de dos estocadas. Al séptimo, lo tumbó, de un pinchazo y una estocada. Ballesteros mató regularmente al cuarto y bien al octavo. Le volteó el toro, saliendo Florentino con el rostro ensangrentado. El banderillero Regaterín sufrió un puntazo leve.

En Villacarrillo
 Madrid 11.—De Villacarrillo, dicen que hoy se lidiaron en aquella plaza, bichos de la ganadería de Flores. Actuó de único espada, el novillero Montenegro, quedando superiorísimamente. Cortó dos orejas. Fué aplaudidísimo, en banderillas. Clavó varios pares de las cortas. Los *capitalistas* le sacaron en hombros llevándolo hasta la fonda.

En Salamanca

Madrid 11.—De Salamanca dicen que hoy se lidiaron en aquella plaza seis toros de la ganadería del marqués de Saitillo, que cumplieron. Actuó de único espada, Joselito. Primero. El menor de los Gallos veroniquera bien. Hace una faena adornada y termina con dos medias estocadas buenas. Segundo. Gallito despacha al morlaco de media estocada; otra entera y descabella. Tercero. El niño de Gelves veroniquera colosalmente. Ovación. Hace quites primorosos. Coge las banderillas y pone tres pares excelentes. Muleta apretado entre las aclamaciones del público y larga media estocada superior. Ovación. Cuarto. Joselito entusiasma con sus lances y quites. Después de una labor breve, deja media estocada y descabella. Quinto. Dibuja Maravilla unas verónicas, escuchando muchos aplausos. Se deshace del cornúpeto, merced a media estocada bien puesta. Sexto. El *Niño prodigio* se porta insuperable con la muleta y receta media estocada en las agujas. Ovación.

Miscelánea

CORUÑA

Huelga fracasada
 Madrid 11.—Comunican del Ferrol que ha fracasado totalmente la huelga general proyectada por aquellos elementos obreros.

CORDOBA

Las tormentas
 Madrid 11.—Participan de Córdoba que en Puente Genil ha descargado una horrorosa tormenta. Las aguas alcanzaron un nivel de dos metros. En la estación del ferrocarril, la corriente arrastró las traviesas que había en el depósito de maderas, interceptando la vía. Varios trenes quedaron detenidos. Falta algunos vecinos. En Puerto Alegre, un carrero pereció ahogado. En Miragenil las aguas derribaron varias casas.

MALAGA

Llegada de un Prelado
 Madrid 11.—Despachos de Málaga dicen que llegó el arzobispo de Taragona. Mañana irá a Melilla.

EN EL LEÓN

Se realizan todos los artículos con una importantísima rebaja de precios por fin de temporada. Aconsejamos al público no deje de visitar este establecimiento, aprovechando la ocasión de adquirir en el verdaderas gangas. Especialida en género blanco. Holandas de toda la semana, a precios sin competencia. En esta casa se vende sin "combinaciones", más barato que en ninguna otra. Precios seriamente fijos: Ventas al contado.

EL LEON

Reservas, 98 (ahora Posta Zorrilla, 98) Granada

La fortuna en SAN JOSÉ

Seis millones de pesetas de regalo, muy posible, a los compradores de esta casa. El billete 36.346, del sorteo de Navidad ha sido adquirido por el dueño de este negocio, para regalar a sus compradores como regalo de su vida mercantil que termina en este año. Se regala una peseta de participación, por cada 25 del importe de cada compra. El traslado, que es nominativo, se entrega a cambio del Ticket numerado que la casa entrega. El billete está depositado en el Banco de España. Puede encontrarse la fortuna para toda la vida comprando en la liquidación de SAN JOSÉ, Reyes Católicos, 25. No se desciadarse; que un poco es existencias.

EL BUEN TONO

JOYERIA - PLATERIA - RELOJERIA
Gran Via, número 2
DEPÓSITO DE CRISTOFLE Y GOMBATO
Cubiertos garantizados

Los Consultorios Médicos

No puedo describirlos, cultos lectores del NOTICIERO, el placer que me ha producido el número de adhesiones recibidas para la implantación de un Consultorio Médico en nuestra capital, de cuya necesidad se puea al corriente en tres artículos sucesivos.

Pero hay más: Debido a las gestiones que durante tres días sin descanso alguno, he realizado, puedo afirmar que muy pronto funcionará en Granada un Consultorio Médico; pues contamos ya con dos cultísimos médicos, un farmacéutico de los más acreditados de Granada, y herramienta médica quirúrgica apropiada. El número de adhesiones es múltiple. Ya se está confeccionando el reglamento, el cual dará a publicidad tan pronto esté terminado y esperamos que el número de adhesiones continúe, pues el número de socios decidirá la cuota semanal o mensual.

¡Empleados, artesanos, obreros, adheridos a la humanitaria institución que nos ocupa; alejad la incomprendible apatía, que día llegará a que os alegréis de ser socios del Consultorio Médico!!

Leed una de las adhesiones, dice así: -Sr. D. Enrique Millán

Muy señor mío: Aida lectora del NOTICIERO GRANADINO, he tenido ocasión de leer todos sus artículos en el mencionado diario, y lo soy franca; de todos, los que más me han agradado han sido los que escribía titulados «Comedias infantiles» y los que han salido ayer y hoy con el título de «Los Consultorios Médicos». Ya ve si me agrada su iniciativa, que debido a la cruel enfermedad (tuberculosis) que padece mi único hijo de 23 años de edad, y no contando sino con una insignificante pensión del Estado, he agotado todos los recursos y ya no se que he de hacer para alimentación y medicamentos. Todas mis alhajas y ropas se hallan en el Monte de Piedad. Cuente con mi adhesión, y Dios permita que todos los granadinos sujetos como yo, a esasos haberes, comprendan el bien que nos va a proporcionar tan humana institución.

Dios premie su caritativa iniciativa, así como al director del NOTICIERO por la propagación, su acatamiento, y a. e. -A. B. J. -Granada-10-9-1916. Enrique Millán

MINAS

Don Juan García Calleja ha solicitado 20 pertenencias de una mina de amianto, con el nombre de «San Francisco», en Guájir Sierra.

LA FIESTA DE LA RAZA

Se no ruega la inserción de la siguiente circular: «Muy señor mío: Las manifestaciones que se vienen realizando en la fecha del 12 de Octubre por los pueblos de este ibero, adquieren cada año más extensión e importancia en ambos continentes.

El espectáculo ofrecido en 1915 por las naciones ibero americanas, solemnizando unánimemente la «Fiesta de la Raza», fué alentador, porque si tal movimiento de solidaridad no implica hechos anhelados por todos, como la obtención inmediata de ventajas mercantiles, el establecimiento instantáneo de flamantes líneas de navegación, etc., es indudable que las corrientes sociales propicias para ello reciben con aquellas manifestaciones brioso ímpetu que forzará, más pronto o más tarde, a los gobiernos, a convertir en realidad las aspiraciones que las originan.

Por otra parte, los sucesos que contempla Europa patentizan que a los pueblos que no dan el desarrollo debido a sus intereses económicos en general, se les puede calificar de «naciones» pero también han evidenciado que aún no es dable relegar al término de antiguallas, a los lazos morales, étnicos y a los fundados en la tradición y en la historia, como vínculos entre los pueblos, como títulos para solicitar mutuo auxilio, como fundamento para asociarse con el fin de proseguir ideas comunes.

La «Unión Ibero Americana», encuentra, pues, cada vez mayores estímulos para perseverar en sus propagandas, y por lo que afecta a la «Fiesta de la Raza», ha de procurar que en el año corriente supere en proporciones a las considerables que obtuvo en los anteriores, recomendando para ello a los entusiastas cooperadores del ideal de nuestra raza, en aquellas naciones del comercio ibero-americano, que aún no lo decretaron, gestiones con especial empeño sea declarado de fiesta nacional o cívica el día 12 de Octubre de cada año.

En algunos puntos de América, quizá no de modo casual, sino merced a influencias extrañas, se ha querido desvirtuar el verdadero sentido de la «Fiesta de la Raza», circunscribiendo su carácter al de fiesta exclusiva de España y de las colonias de españoles en los diferentes Estados del mundo colombiano; tal tendencia hay que evitar que se consolide.

La «Fiesta de la Raza», debe ser de todos los ibero-americanos, y como tal, gloria, de memoria perdurable, es para España el descubrimiento del Continente americano, día incomparable, de recuerdo imperdurable, es para el nuevo mundo aquel en que Colón incorporó a la vida de la Humanidad civilizada.

Ningún ibero-americano debería escatimar aplauso a la «Fiesta de la Raza», en cuanto a la significación que entraña de venerar la memoria del ínclito descubridor, manifestar anualmente el íntimo consorcio fraternal reinante entre los pueblos oriundos de Iberia y España y recordando al Gobierno nuestro respectivo, reforzándole cada año más la aspiración, que repetitivamente se unánime en los súbditos de todos aquellos Estados, de afianzar los vínculos existentes entre ellos y de multiplicar sus relaciones, creando nuevos lazos morales y materiales.

Lo acaecido en años anteriores puede servirnos de pauta a todos respecto a la forma de solemnización del 12 de Octubre; pero aún está de sobra recordar que es de más trascendentes resultados cuanto se dirige a despertar en la infancia y estimular en la juventud sentimientos de amor a la tradición, a la historia y a la raza, e incitantes de revelar la preponderancia que en la vida mundial ejercieron, en gloriosos tiempos, los antepasados comunes.

Sus prestigios y cultura le tienen a V. colocado en condiciones particularmente favorables para acomodar con gran provecho esta labor que realiza la «Unión Ibero Americana»; por tal motivo recabamos su iniciativa y cooperación para el mayor éxito, en esa, de la celebración del aniversario del descubrimiento de América, y en espera de sus gratas noticias me suscribo como su atto. s. s. q. b. s. m., Panstino Rodríguez San Pedro Julio de 1916.

Notas Militares

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Jefe de día, el comandante de Lusitania, don Antonio Ordóñez Sandoval.—Imaginaria, el comandante de Artillería, don Antonio Escobar Fernández.—Hospital y provisiones, el quinto capitán de Artillería, don Juan Urríos Lorent.

Una Misa en la Catedral

Anteayer el regimiento de Córdoba le ofreció una Misa a la Virgen de las Angustias por haber salido ileso del incendio que se produjo en su iglesia, en el mes de Julio último.

Este acto, no sabemos si es debido a indicación de alguien o a la iniciativa de quien es responsable hacer actos de esta naturaleza. El coronel Barrientos, jefe perspicaz y condecorado de sus deberes, habrá tenido en cuenta es indudable, que el regimiento que hoy tan dignamente marcha, al marchar a África, fué a despedirse de la Virgen, y al regreso, estuvo a darle las gracias por haberle repatriado pronto a esta bella Granada; que la Patrona de Granada está considerada como jefe honorario del regimiento y por consiguiente, nada más natural que al ocurrir una desgracia en la casa de un jefe de tanta distinción como es la Virgen de las Angustias, se le ofrezca por lo menos una Misa; por estas suficientes razones podemos decir que este acto es debido a la iniciativa del coronel don Antonio Díaz Barrientos.

En esta Misa tuvimos el gusto de ver al distinguido coronel que manda el regimiento de Artillería, exprofesor de la Academia de su arma.

No hay para qué hacer constar el agrado con que vio todo esto el pueblo granadino, que no desea más que honores para su excelente Patrona; la nave de la iglesia se llenó de gente y en el exterior se plantó el público para ver desfilar al regimiento que tan gallardamente había ido a ofrecer sus respetos a la Virgen de las Angustias.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

El alcalde de Nechite ha denunciado al gobernador civil que el canal de la fábrica «La Alparjirre» se encuentra en malas condiciones.

La guardia civil del puesto del Padul ha denunciado a Valentín Delgado, por distraer agus.

La de Pinos Puente ha rescatado un malvín que fué robado por los señores José López y Juan Heredia, del tren correo, al interventor señor Larrea.

Por el artículo 29 de la ley electoral han sido proclamados concejales del Ayuntamiento de Salchreña, don Gonzalo Martín Jiménez, don Salustiano Díaz Salasendi, don Mariano Rodríguez López y don Domingo Díez Arnedo, adicior; y don Everisto Arnedo y don Salustiano Arnedo Martín, conservadores.

El día 6 del actual se declaró un incendio en Puebla Don Adrián que en el lugar llamado «Monte de la Solana», siendo por lo de las llamas dos hectáreas de monte bajo y 200 pinos propiedad de los señores Coello, vecinos de Húter.

El siniestro se produjo por un descuido de unos leñadores que encendieron lumbre para calentarse, olvidándose de apagarla al retirarse.

En la finca llamada «Bura», término de Húter, propiedad de don Abelardo Ibáñez, viñen Juan Morales y Antonio Capilla, por fútiles motivos.

Capilla resultó herido en la cabeza, de un estrozo que le dió el Morles.

SUCESOS

Encarnación Sánchez Vázquez, habitante en la Acera de la Merced, número 5, denunció ayer en la J. fa tura de Vigilancia a Antonio Villa nueva Castañares, el cual la maltrató, causándole una herida en el ojo izquierdo.

Los guardias Eduardo López y Ramón Quirantes, Geuvieron ayer a Rafael Cano Quesada, de 35 años, el cual maltrató de obra al panadero Francisco Múnera Venegas, de 19 años, porque éste penetró en la huerta de Santa Epifania, ignórase con qué fines.

Múnera resultó con fuertes contusiones en el hipocóndrio derecho y erosiones en la cara, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

José de la Fuente López, de 38 años y Feliciano Sánchez Vilchez, de 35, habitantes en la calle de San Isidro, presentaron anoche en la Jefatura de Vigilancia a la joven de 17 años Trinidad López Sierra, la cual se había refugiado ayer casa de dicho matrimonio alegando ser huérfana y carecer de familia, ni gente amiga en Granada.

Parce que dicha joven ha estado sirviendo como criada en una casa de esta capital y anteayer fué despedida por sus avos.

Quedó Trinidad en la Jefatura hasta que se disponga sobre su suerte, que ¡vaya una suerte la de la pobre muchacha!

El guardia municipal Manuel García y el dependiente de la tienda de ultramarinos establecida en el número 102 de la calle de Mesones, presentaron anoche en la Jefatura de Vigilancia a y nada Antonio Pedraza Montes, (a) «El niño de Vales», de 15 años, el cual, en unión de otros golosos que se dieron a la fuga, intentó llevarse una caja de galletas que había en la tienda y al ser visto cogió unos cuantos puñados de Marías, para distraerse en el arresto, donde ingresó.

Esquelas mortuorias

Se hacen con brevedad, y perfección y baratura, a cualquier hora del día ó de la noche, en la imprenta del NOTICIERO GRANADINO

Sección Religiosa

Cultos para hoy Santos del día 12.—El Dulce Nombre de María, San Juvenio, obispo, San Lorenzo y San Maccedonio, mártires.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son del Santísimo Nombre de María, con rito doble mayor y color blanco.—Las vísperas son segundas; las completas de la dominica.

Jubiloo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Nuestra Señora de las Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón y las Misioneras de María Inmaculada (colegia de Argüés).

Jubiloo de las 40 Horas.—En la Iglesia de PP. Escolapios.

Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

En la Catedral y Real Capilla.—A las ocho y media, Misa de prima, horas menores y Misa solemne.—A las cuatro, vísperas, completas, matines y laudes.

Misas de doce.—Hay todos los días en la Magdalena, Colegiata, en la iglesia que circunela el Jubileo y en la Catedral, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias.—Los domingos y días festivos hay Misa de doce en todas las demás iglesias parroquiales y en San Juan de Dios.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho de la mañana.—En todas las demás iglesias parroquiales y en la Capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.—En San Juan de Dios a las siete de la noche.—En la Catedral, a la oración.

Novenas en honor de Ntra. Sra. de la Salud.—En la Iglesia de Siervas de María.

Por la mañana, a las nueve, Misa solemne con maitinero. Por la tarde, a las seis ejercicio de novenario, salve y gozos a la Virgen, bendición y reserva.

A la Virgen de Gracia.—En el Seminario, a las cinco de la tarde.

A la Virgen de las Angustias.—En la Iglesia de Santa María de la Alhambra, se hace todos los días a las ocho de la mañana, el Santo ejercicio del mes consagrado a la Santísima Virgen de las Angustias.

Misas cantadas.—En la Catedral, Capilla Real, Siervas de María y PP. Escolapios, a las nueve de la mañana.

Procesión de difuntos.—En la Catedral, a las nueve y media.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y ocho y cuarto de la mañana.—En la Capilla Real, San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas, Santuario del Perpetuo Socorro, Hospitales, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestras Señoras de las Angustias y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las seis y media a las once de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.—Hay Misa a las nueve, con Exposición de S. D. M., en la Capilla de la Corte de Cristo.

Martes de San Antonio.—En la Encarnación y en la Capilla de la Misericordia, a las siete.—En San Cecilio, San Ildefonso, la Colegiata, San Juan de Dios, Santa Inés y San Andrés, a las ocho y media.—En el Ángel y en San Pedro, a las nueve.—En el Sagrario, la Magdalena, Santa Escolástica, Santa Ana y San Antón, a las diez.

Séptima perpetua.—A la Virgen del Perpetuo Socorro, en el Santuario, de siete a once y media de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

En Santa Escolástica.—A las siete y media, Misa y ejercicio de Animas.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora del Pilar, en la Catedral.

SILENCIO NECESARIO

Rueda de niñas Niños si queréis venir libráremos la batalla esta batalla en que estamos. Aprestaos con valor; y a pelear todos la vida defendiendo a nuestro Dios.

CORO I ¡Fuera fuera los blasfemos! Afuera de la Nación Viva, viva Jesucristo, ¡y en Santa Religión!

CORO II Fuera fuera los blasfemos Afuera de la Nación Nunca jamás toleremos Su más leve maldición. «Liga Antiblasfema» Sopotrijar Granada.

FIESTAS EN LANTEIRA

En este pueblo, se celebrarán durante los días 12 al 16 del corriente, las acostumbradas fiestas en honor del patrón, Santísimo Cristo de las Penas.

He aquí el programa: Día 12.—A las doce del día, se anunciará la festividad, con repique general de campanas cobetes y palmas reales, bajándose con toda solemnidad la milagrosa imagen del Santísimo Cristo de las Penas, desde su artístico camarita a la iglesia que está injosamente adornada con finísimos paños y colgaduras.

Día 13.—A las cuatro de la tarde, segundo repique de campanas y disparo de cobetes y palmas reales, haciendo su entrada la banda de música de Jerez del Marquesado, que recorrerá las calles de la población hasta la iglesia parroquial, donde tocará varias piezas de su extenso repertorio.

A las nueve de la noche, el fantástico Rosario de nuestro patrón y a la terminación, habrá velada en la plaza de la Constitución, con elevación de globos y fuegos.

Día 14.—A las cinco de la mañana, alegre diada. A las nueve, procesión del Santo Patrón, recorriendo el itinerario de costumbre, acompañando las Hermandades con cirios, banderas y estandartes de la Purísima, San Justo y Animas, quemándose en todo el recorrido bonitos fuegos artificiales, costeados por los mayordomos del Santo Patrón. A las diez, función religiosa en la parroquia, predicando el elocuente orador don Antonio González Ruiz y oficiando la Misa, acompañada de órgano con su coro, el célebre organista don Joaquín Cobo Martínez. A las nueve de la noche, segundo rosario en el que se volverá a sacar la venerada imagen del San-

tísimo Cristo de las Penas, quemándose también durante el itinerario bonitos fuegos artificiales. A la terminación será disparado en la plaza pública un bonito castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el pirotécnico de Guadix, Ramón García.

Día 15.—Bonitas y divertidas cuecas con premios en metálico y las nueve, segunda velada, amenizando el acto la antes dicha banda de música.

Día 16.—Como epílogo de las fiestas, se dará en este día una gran corrida de toros (de la acreditada ganadería de los herederos de don Juan Rega, vecino de Jerez del Marquesado), siendo estequeados por el matador que las autoridades designen.

El Corresponsal

Lantira 9 de 1916. Señalamientos para hoy Sala de vacaciones.—Juzgado de Baza: contra Antonio Reina García y otro, sobre hurto. Abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor Gómez López; secretario, señor la Serna.

Juzgado de Baza: contra José Lorente Hernández y otro, sobre hurto. Abogado, señor Escober; procurador, señor López Bellido; secretario, señor la Serna.

Renuncia

Ha presentado renuncia del cargo de fiscal municipal de Pajalajar (Isén), don Antonio Quesada Navas.

Cesa

Ha cesado en su cargo de secretario judicial del Juzgado de primera instancia de Huelva, por haber sido trasladado a Chinchilla, don Francisco Casimiro Rico, en cuyo vacante ha sido nombrado don Gabriel Buró y Blancas.

Suspensión

La Audiencia provincial de Almería participa a esta Territorial que por virtud de haber sido admitido un antecjuicio, acordó la suspensión en el cargo, del juez municipal de Roque del Mar, don Angel Villanueva Real.

Desinfección

El alcalde señor La Chica ha manifestado al presidente de la Audiencia señor Cargis que ha dado órdenes para que se proceda a la desinfección de dormitorios, calabozos, retretes y cuerpo de guardia de la prisión correccional de esta ciudad.

El ujier Venegas

TEATROS Y CINES

Teatro Alhambra. A petición de una gran parte del público, la compañía Vergara-Calvet dará función esta noche, poniendo en escena el drama original de don José Folc Iriburba, que lleva por título «El Cristo Moderno o el terrorismo en Rusia».

La compañía hace gestiones para retrasar su debut en Málaga tres o cuatro días, con objeto de dar aquí a conocer la hermosa trilogía del mismo autor «El Sol de la humanidad», «La libertad caída» y «La muerte del tirano».

Cine Colón. El programa para hoy lo componen el estreno de la interesantísima película en dos partes titulada «El verdadero Rey», último capítulo de la magnífica novela de aventuras «La moneda rota» que tanto ha intrigado al público granadino, y la gran película en cuatro partes «Los huérfanos del Sena», estreno verdad en Granada.

Las funciones empiezan a las siete en punto de la tarde.

Mercados de Granada

Alhambra de granos

Table with 2 columns: Precio del día anterior, Cantidad métrica. Trigo, 35'40 a 36'45. Cebada, 30'00 a 30'00. Mijás, 30'00 a 30'00. Miel, 30'00 a 30'00. Yeros, 30'00 a 30'00.

Los 49 kilos de trigo se han vendido al precio de 15'50 a 16'00 pesetas.

Existencias de ayer, 332 quintales.

Ferrocarril de hoy, 9.

Total, 341.

Reserva, 21.

Granos, 320.

Matadero

Carnización y prior del día anterior: 16 reses mayores, con peso de 2 889 kilos, de 0'8 a 1'30.

54 borregos, con peso de 897 kilos, de 2 a 2'15.

12 cabras, con peso de 125 kilos, de 1'53 a 1'80.

Los Docks

Ultimas cotizaciones de estos almacenes: Trigo, de 33'33 a 35'55 pesetas los 100 kilogramos (de 15 a 16 pesetas los 45 kilogramos, equivale a la antigua fanega).

Cebada a 27'27 a 28'33 (de 9 a 9'25 pesetas los 31 a 33 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Habas, de 28'45 a 33'33 (a 14 pesetas los 48 a 48 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Garbanzos, de 40 a 100 pesetas los 100 kilogramos.

Yeros, de 26'75 a 27'50 (a 15'50 pesetas los 48 kilogramos, equivalentes a la antigua fanega).

Habichuelas, de 48 a 49'50 pesetas los 100 kilogramos.

Acite, de 108'50 a 112 (a 11'50 pesetas los 12'50 a 13 kilogramos).

Vinagre, de 34'78 a 35'50 (a 4 pesetas los 11'50 kilogramos).

Bestiotes

En Granada se cotiza: Dentro de la capital, de 12 a 13 pesetas los once y medio kilos.

En Sevilla: Se cotiza los aceites corrientes, con poca séides, con menos de tres grados, bien presentados, de 12'75 a 12'87 pesetas los once y medio kilos (51 a 51'12). Aceites endebles, de 11'75 a 11'87 pesetas (47 a 47'12).

En Málaga: Se cotiza en el puerto de 11'50 a 12'50 pesetas los once y medio kilos, según los grados de séides.

En Córdoba: Cotiza el aceite desde 10'87 a 11'50 pesetas los once y medio kilos.

En Jerez: Véndese a 11'25 pesetas los once y medio kilos.

Delegación de Hacienda

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos hoy, los siguientes libramientos: A don Antonio Lozano, don Félix José Espinosa, don Plácido García, don Rafael Urquiza, don José Ruiz, don Honorio Díaz, don Mariano Fernández Sánchez Puerta y depositario pagador.

CURACIÓN DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado señor Torrent estará en Granada en el hotel Nuevo Oriente, únicamente el día 19, y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias.

Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdaderamente único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar aparatos ni vendajes de clases algunas sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiásticamente muchas eminencias médicas las están recomendando como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopédico, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Granada en el hotel Nuevo Oriente, sólo y únicamente el día 19. Notas: En Antequera el día 20, en la fonda La Universal y en Málaga el día 21 en el hotel Alhambra, donde asimismo podrá visitarle los que lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

EL LIBRO INDISPENSABLE PARA TODO ESPAÑOL CULTO

ARCHIVO GEOGRÁFICO DE LA PENÍNSULA IBÉRICA

Publicado por EMILIO H. DEL VILLAR

El conocimiento del país y de su producción según los más recientes estudios y datos. Un hermoso tomo actual, profusamente ilustrado con fotografías y mapas y lujosamente impreso.

Puede pedirse a las librerías o directamente a la Dirección, (calle de la Villa, 2, Madrid) girando el importe (10 pesetas) y se recibirá el libro certificado.

BALNEARIO DE ZÚJAR

(GRANADA)

Reuma - Nervios - Piel

Segunda temporada oficial: de 1.º de Septiembre al 10 de Noviembre

Jefe de cocina, don José de la Fuente

Billote de ida y vuelta a mitad de precios

Pedid folletos y presupuestos al Administrador del Balneario

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porqne tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



La feria de Baza

Hay gran animación en esta ciudad con motivo de la celebración de sus grandes fiestas y feria de ganados, viéndose las casas de viajeros y establecimientos, llenos de forasteros de la provincia y de otras regiones.

La feria se presenta buenisima, admitiéndose en ella magníficos ejemplares de ganado caballar lanar y de cerda.

También hay mucha animación por presentarse en la novillada donde lucirán sus facultades los valientes diestros Blarquito y Belmonte El corresponsal

Baza 11 Septiembre

ESPECTACULOS

Todas las noches secciones a las ocho, nueve y media, y once, proyectándose cada día un episodio de la irmitable y graciosa novela «La moneda rota».

Por la tarde, sección especial, a las seis. Las más hermosas y modernas producciones de la cinematografía moderna. Audiciones musicales. Precios: Butaca, 30 céntimos; delanteras, 20; general, 15.

El Noticiero Sevillano

se encuentra en la casa de don Felipe Fernández, Acera del Casino, 13.

Nuestro periódico gratuito

Conservar usted el adjunto Cup

ANTES DE SALIR A VERANEAR
 COMPRE USTED UNA CAJITA DE

ZAMPIRONI

Unico medio de matar los mosquitos, y por lo tanto tener un
 = = = = = sueño tranquilo = = = = =
 ¡Cuidado con las imitaciones!

VÉNDASE EN TODAS LAS DROGUERÍAS, FARMACIAS Y BAZARES

GERENTE EN ESPAÑA: J. Uriach y Compañía.—BARCELONA

NEURASTOL Granulado **ESPINAR**

(REGISTRADO)

CURACION SEGURA DE LA NEURASTENIA - DESEQUILIBRIO NERVIOSO - DESNU-
 TRICIÓN - ANEMIA - INAPETENCIA - MELANCOLÍA - EMBARAZO - CRIANZA

Es de sabor agradable y no hay que privarse de ningún alimento

DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERÍAS



LÉASE EL PROSPECTO

CARRILLO Y COMPAÑIA
 ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

Fábrica de abonos orgánicos en Atarfe. Almacenes de
 toda clase de primeras materias (garantizadas) en Grana-
 : : nada, Almería, Málaga, Atarfe, Guadix y Baza : :

Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos

Dirección y oficinas en GRANADA, Alhóndiga, 11 y 13

FABRICA DE ÉTER SULFÚRICO EN ATARFE

AURORA Compañía Anónima de Seguros
 BILBAO

Capital completamente desembolsado: pesetas 3.000.000
 Subdirector para las provincias de Almería y Granada.

Miguel García Tarifa.—Calle de Mesones, número 62

¡Propietarios!

Se acabó el gasto inútil de agua



El novísimo Regulador Miranda (patentado)
 resuelve el problema. Ahorra dinero, econo-
 miza agua y limita con exactitud el número de
 litros que desee.

Representante general: Don José Montesinos
 Villanueva, 43, principal, Izquierda, Madrid.

SELLOS TONICO-RECONSTITUYENTES García

Remedio insuperable para personas débiles y des-
 ganadas.

Caja: 1'50 pesetas
 De venta en la Farmacia Moderna de D. Antonio Gor-
 tes Contreras, Principe, 10 Granada.

Flejes Se venden en esta imprenta,
 Manuel Paso, 2 (bajos).

SARNA Sin baño la cura
 rápidamente el

ANTISÁRNICO MARTÍ

Frasco grande, 4'50 — Pequeño, 2'50

Depósito: M. González, Plaza de San Gil, 10

Residencia de estudiantes

CUESTA DE SANTA INÉS, GRANADA

La mejor casa para estudiantes de todas carreras,
 artes, industria y preparación y oposición Pensiones
 desde seis reales a cuatro pesetas diarias con cuatro
 comidas abundantes y de 10 mejor calidad. Locales
 grandísimos, reuniendo las condiciones higiénicas y
 pedagógicas, con mucha luz, aire, agua etc. Vigi-
 lancia constante. Repasos de lecciones por la Aca-
 demia de Isabel la Católica con su excelente y nu-
 meroso profesorado. Avisos mensuales a las familias
 del comportamiento moral y literario de sus hijos, así
 como de su situación económica. Educación esmera-
 da dirigida por Sacerdotes acostumbrados al trato de
 toda clase de alumnos. Pidan detalles al Sr. Director.

LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio :: Aseguradora
 Oficial de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Granada

LA MÁS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA

(75 años de existencia)

RESERVAS: 106 millones de francos

SINIESTROS PAGADOS HASTA EL 1912: 285.167.812'90

DIRECCIÓN PARA LA PROVINCIA: D. VICENTE ALMAGRO

OFICINAS: De ensayo a calle, Navas, 9, entraseguro, izquierda

¡TODOS
 LOS
 NIÑOS
 DEBEN
 VER
 EN
 ESTA
 IMPRENTA!

PALLICIDA PIZA

Extingue rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y duracas. Efec-
 tuoso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos
 en general.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias
 droguerías y zapaterías de España.—Granada: Muestras gratis, Far-
 macia Zambrano, Reyes Católicos, 24.

D. AMALIA GÓMEZ MOLINA

PROFESORA EN PARTOS CALLE DE ELVIRA, N.º 100

Hemos puesto a la venta Guellos forma novedad a
0'15 PESETAS

GARANTIZAMOS LA CALIDAD

Conozcan nuestra Holanda de los Jueves

ALMACENES "LA PAZ"

Folleto del ROTICERO GRANADINO 26

VICTOR CHERBULIEZ

MISS ROVEL

timo, que aquella rubia había tenido el atrevimiento de ensayar sobre él un experimento muy impertinente, y que, furiosa por no haber triunfado, se había marchado de un modo brusco, despidiéndose de él poco cortésmente, y después de haber destruido el mejor libro de su biblioteca. No podía ver los restos de su Lucrecio de Havercamp, Ley de 1725, sin indignarse contra las atrevidas manos que habían atentado a su tesoro. Este crimen, según él, era el rasgo de un mal corazón; y como generalmente nuestras penas se encadenan unas a otras tan estrechamente como las cuentas de

un rosario bien engarzado, el Havercamp le hacía pensar en la señora de P..., y englobaba en el mismo anatema a todas las mujeres, morenas o rubias, ya tuviesen diez y ocho o treinta años, como seres dañinos que un hombre de corazón debe tener a distancia de su vida y de sus pensamientos. Se prometía, pues, no pensar en miss Rovel, y pensaba en ella veinte veces al día. En cambio, no hablaba nunca de Meg, ni consentía que nadie le hablara de ella. Agueda tuvo que darse por entendida, y guardarse sus penas. El tiempo no las disminuía. Cada día sentía más el vacío que había dejado en su casa la ausencia de Meg; maldecía el corazón de aquella ingrata, aquel corazón que rompía tan fácilmente sus lazos; pero en sus maldiciones dominaba la ternura. Sin embargo, como pasaran dos meses sin que miss Rovel se dignara dar señales de vida, su buen sentido le obligó a confesar que si miss Rovel tenía corazón, éste era bien pequeño.

No hay que desesperar de nada. Un día que la señorita Ferray estaba bordando en su salón frente a su hermano, que leía un tratado de Darwin, como ella le hiciera algunas preguntas sobre su lectura, él le expuso la teoría del célebre naturalista inglés con respecto a la facultad que poseen los seres vivos de adaptarse insensiblemente al medio en el cual la Naturaleza o las circunstancias los han colocado. Agueda tenía la costumbre de relacionarlo todo con el objeto de sus preocupaciones; así, pues, la teoría de Darwin le entristeció. Se dijo que las almas eran como las plantas y los animales; que el aire que respiran decide de sus destinos; que si la Providencia hubiese querido que miss Rovel llegara a ser una mujer honrada, debía haberla dejado en La Ermita, al cuidado de Agueda. Suplicaba al Cielo que tuviera la bondad de explicarle sus misteriosos designios, cuando su doncella le entregó una carta. Apenas la acercó a sus ojos,

enrojeció de emoción, y, deslizándola en su bolsillo, esperó a estar sola para leerla. Aquella carta decía así:
 «Lucerna, 2 de Septiembre.
 «Querida Agueda: Hace cosa de un mes le escribí a usted, para declararle con humildad y contrición que estoy avergonzada, muy avergonzada, de haber sido tan poco amable, tan poco atenta, tan poco cariñosa al despedirme de usted. Cuando atravesaba el salón para llevar una carta al correo, me encontré con que mamá estaba hablando con un quidam. Muchas veces me ha dicho usted que las muchachas pueden instruirse por las conversaciones tanto como con los libros. Ahora bien, mamá decía a su quidam que la vida es corta, y que no hay tiempo peor empleado que el que dedicamos al arrepentimiento. «Lo creo—replicó él;—nos queda ya tan poco tiempo para pecar!» ¿Quiso decir pecar o pes-

car? No lo sé, porque a él le gusta mucho pescar truchas en el lago; pero también podría suceder que fuera un gran pecador. El hecho es que mi carta me pareció inútil, que la rompí, y que aquel mismo día pesqué una trucha con el quidam. Si esto es un pecado, me acuso de él; pero seguramente no cometeré otro con él. Es un rubio foto, y ya sabe usted que ése no es mi color. «Nunca hubiese escrito, querida Agueda, si no hubiera descubierto que no puedo vivir sin tener noticias de usted. Mañana mismo las necesito. «I will,» Agueda, «I will.» Quiero saber que está usted viva y que no puede conformarse con no volver a verme. Si me hace usted esta declaración en bonito estilo, le diré, para recompensarla, que a veces me arrepiento de haber estropeado, manchado y destruido cierto libro que cierto lobezno estimaba más que a las niñas de sus ojos. ¿Qué quiere usted? estaba furiosa; y cuando se está furiosa se estropea, se mancha, se destroza.

«Cuánto debe de aborrecerme ese lobezno! Apostaría cualquier cosa a que noche y día llora su libraco idolatrado. Vea usted cómo soy buena, cómo tengo el corazón sensible. He suplicado a mamá que dé órdenes para que me busquen en cualquier sitio otro libro completamente igual, y puede usted tener la seguridad de que no me quedará con él: es preciso saber sacrificarse por los amigos. Hago esto, para tranquilizar mi conciencia, aunque no me estorba mucho; es una buena muchacha, y rara vez tenemos una palabra más alta que otra. Así, pues, crea usted que no me impide divertirme mucho en Lucerna. Esta preciosa ciudad ha sido inventada para eso. Mamá vino aquí buscando la soledad, y su salón nunca está vacío. No hacen más que ir y venir galanes, todos muy apuestos, bien vestidos, bien peinados, oliendo a almizcle o a benjuí, corteses, galantes, y la mayor parte se dignan conceder alguna atención a miss Rovel, y observar que sus